

深圳出台若干措施 十一“招”打通粤港澳 医疗跨境服务堵点

深圳侨报综合 粤港澳大湾区融合发展,医疗保障先行。近日,深圳市《关于加快推动医疗服务跨境衔接的若干措施》(简称《跨境医疗措施》)正式出台,3个方面共11项措施集中火力对准当前粤港澳大湾区跨境医疗服务环节最迫切需要打通的“堵点”,促进优质医疗卫生资源更自由地跨境流通,让深圳人看香港名医、用国外新药,港澳居民在内地就医,病人的跨境转运都更便捷。

“港药通”真的要来了

内地很多重病患者都有一个集体之“痛”,眼巴巴看着国外有新药上市,在国内却迟迟买不到。为了缓解这一“痛点”,《跨境医疗措施》提出,在指定的医疗机构先行先试国际前沿医疗技术。

广东省即将在香港大学深圳医院试点“港药通”计划,将临床急需、香港已经上市并有成功的临床应用经验且内地无同类注册产品的药品、医疗器械,直接引进该院使用。近日,港大深圳医院院长卢宠茂透露,广东省药监局已审批通过第一批“港药通”国外药械,即将在该院投入使用。

除了直接引入港澳“新药”,深圳还将探索依托深港科技创新特别合作区和香港大学深圳医院,建立国际化临床试验平台,同步为已经获香港批准的新药开展临床试验。2020年12月23日,国家药监局药品和医疗器械技术审评检查大湾区分中心也落户深圳福田区,今后进口药械的评审步伐也会加快。

香港来深办医手续流程精简

相对于香港,在内地办医的审批流

程和环节更加繁琐。《跨境医疗措施》提出,到2022年,深圳要形成一批具有较强服务竞争力的港资、澳资医疗机构。为此,深圳将进一步为港澳来深办医优化审批流程,精简申办材料,市场监管、生态环境等跨部门并联审批,进一步压缩登记审查与决定时限。此外,港澳医师、外籍医师在深注册短期行医的审批和续签手续也会被优化和压缩时限。

此外,香港的医生在内地执业也面临着诸多不便。按照目前内地的要求,如果不是“主任医师”,很多如四级手术这样的高难度治疗都不能做。此外,还会影响香港医生所在的科室申请科研项目资助,申报国家、省、市级的重大项目。如今,《跨境医疗措施》提出开展港澳医疗专业技术人员高级职称认定试点工作,简化职称评审申报要求,鼓励港澳籍人员参加内地医师资格考试或申请执业资格认定,缩减证明材料。最近,深圳市人社局、深圳市卫健委已联合制定方案,在港大深圳医院试点,为香港医生认定“正高”(主任医师)职称,首批37名香港顾问医生已成为“主任医师”。

港澳人士内地就医打破各种“限制”

香港居民在香港的公立医院看病基本免费,然而,当越来越多港人移居内地后,一个新的问题出现,在内地看病全部要自费,因为港府的福利“不过境”。近年来,对于这一限制的“松绑”也在逐步探索中。《跨境医疗措施》提出,推进港澳医疗保障在深圳市医疗机构跨境使用及直接结算,总结推广香港大学深圳医院

已经在实施的“长者医疗券”和“在粤患者复诊特别支援计划”,推动将更多深圳特定医疗机构纳入香港医疗服务费用异地结算单位,推动支付范围从门诊扩大到住院、家庭医生等服务。

对于港澳居民来说,在内地就医还有一个主要障碍,就是购买的国际商业保险无法在内地医院报销。因为很多国外保险公司尚未认可内地的“三甲”等医院评审标准。2020年12月,深圳市卫健委已委托香港大学深圳医院注册成立独立非营利性第三方评审机构“深圳市卫健医院评审评价研究中心”。目前,该中心已在国家卫健委《三级医院评审标准(2020年版)》的基础上,参考世卫、美国JCI、澳大利亚ACHS等国际卫生、美国JCI、澳大利亚ACHS等国际标准,“标准只升不降,内容只增不减”,编制出《医院质量国际认证标准(2021版)》。接下来是将该标准提交给国际医疗质量协会(ISQua)申请认证,与JCI、ACHS一样获得国际认可后,再逐步在深圳的公立医院先行先试开展评审,并进一步推广至粤港澳大湾区的公立医院。

病人跨境转运将进一步畅通

此外,《跨境医疗措施》还提出要进一步畅通病人的跨境转运,将为香港病人提供转诊服务的深圳定点医疗机构从目前的7家增加到10家以上,优化医疗转运车辆口岸通关模式,启动第三方国际医疗保险结算平台,试点“一站式”结算,与国际商保公司签订定点协议医疗机构增至10家以上。推进境内外医疗合作,鼓励港澳服务提供者按深规定以独资、合资等方

式设置医疗机构,重点鼓励发展高端品牌国际化医院、康复医院、护理院、专科门诊部和社康机构。

同时,鼓励“高水平”办医,支持引进港澳等境外资本、境外名医名院名诊所,在深开办高水平国际化医院或名医诊疗中心,支持深港口岸经济带罗湖先行区、坪山香港名医诊疗中心的建设发展。探索大型医用设备“不限买”,探索实施社会办医疗机构购买和慈善机构捐赠资金购买乙类大型医用设备不受配额限制。推动中医药跨境协同创新,支持与香港科技大学、澳门科技大学等港澳有关机构开展中医药科研、教学合作和新技术、新疗法、新药物开发。

为帮助内地培训受国际认可的医学人才,《跨境医疗措施》还提出,加强与香港医学专科学院合作,推进深港医学专科培训中心建设,形成与国际接轨的“5+3+X”的医学人才培养体系。香港医学专科学院与深圳市医师协会共同成立深港医学专科培训中心,计划在2021年9月招收第一批培训医师。

《措施》主要看点

- 在指定医疗机构先行先试国际前沿医疗技术
- 直接引入港澳“新药”
- 2022年,深圳要形成一批具有较强服务竞争力的港资、澳资医疗机构
- 鼓励港澳籍人员参加内地医师资格考试或申请执业资格认定
- 推进港澳医疗保障在深圳市医疗机构跨境使用及直接结算
- 进一步畅通病人的跨境转运
- 加强与香港医学专科学院合作

第三届“智荟深圳·海外专才深圳行”再出发

4月20日至23日诸多活动等你来

本报讯(深圳侨报记者 柯东波 通讯员 余培南)由深圳市侨办、市侨联主办,广东启迪集团、启迪之星承办,深圳市海外交流协会、深圳欧美同学会联合协办的第三届“智荟深圳·海外专才深圳行”将于今年4月20日至23日在深圳再度出发,群英荟萃,论道鹏城。

2018年,“智荟深圳·海外专才深圳行”在第十六届中国国际人才交流大会期间起航,逐步成为深圳全方位打造“国际人才高地”的品牌活动之一,亦成为推动海外人才融入大湾区发展的交流平台。

据介绍,本届活动将与行业大咖近距离接触、面对面交流,了解深圳各区人才政策,挖掘活动隐藏彩蛋与重磅惊喜。深圳市侨办、市侨联诚邀各位海内外的朋友,如果想要感受深圳这座城市的呼吸,想要了解深圳的落地政策,想要

投身深圳未来的发展,欢迎参与第三届“智荟深圳·海外专才深圳行”活动。

亮点① 牵线搭“侨”线上+线下双向助力

本届活动为期4天,围绕“助力湾区、深圳先行”的主题设置了院士讲坛、项目签约、城市寻宝等环节。采用“线上+线下”相结合的形式,既注重线下对接洽谈,促进实际成果落地,同时将开设线上直播,实现跨地域、空间共享活动精彩瞬间,“云”聚更多侨界资源与智慧。

亮点② 大咖云集 跨界对话

从鲜为人知的边陲小镇到国际化创新型城市,从改革开放“探路者”到新时代“先行示范区”,深圳的发展离不开人才的力量。活动期间,政府领导、院士

专家、科创企业领军人才、海外华侨华人、出国留学人员将建言献策、共享思想洞见。

两位知名院士将受邀参加院士讲坛并发表主旨演讲,把脉湾区发展。高端人才论坛将云集行业大咖,跨界探讨如何建设国际人才高地。同时,政府、高校、企业等不同主体,也将各自发力,共同为海外专才回深发展提供优质服务,为国际人才的培养汇聚思想力量。

亮点③ 传承与创新 城市寻宝解锁新片区

本届“智荟深圳·海外专才深圳行”延续前两届“城市寻宝”经典设计,通过到各区实地考察、企业走访对接等形式了解人才政策和项目机会,寓访于乐,在“寻宝”过程中发掘当地发展红利。

本届活动将目光投向深圳中心城区福田区和深圳经济发展的领头羊南山区,对接最顶尖的金融与科技,解锁深圳高速发展密钥。据悉,今年的寻宝路线涵盖政府部门、金融机构、科研院所、高校等,包括深圳天使母基金、鹏城实验室、清华五道口金融学院深圳教学中心等站点。

亮点④ 突出深圳特质 彰显科创“标签”

作为一座充满魅力、动力、活力、创新力的国际化创新型大都市,深圳的科技实力有目共睹。本届“智荟深圳·海外专才深圳行”科创元素丰富,一批产业化示范项目将在活动期间签约落地深圳;华为、中集集团等大型龙头企业,也将在会上发布创新需求,与海外科技企业展开技术“联姻”。

中国首个国家森林城市群 在珠三角建成

深圳侨报综合 4月13日,国家林业和草原局专家验收组在广州表示,对珠三角9市国家森林城市建设考核一致通过验收。这标志着中国首个森林城市群珠三角国家森林城市群正式建成。深圳“山海连城”计划获充分肯定。

广东省按照“九核、多点、两屏、三网”的空间布局,以十大重点工程为抓手,在珠三角9市于2018年实现“森林城市”全覆盖,2020年基本建成林城一体、生态宜居、人与自然和谐相处的森林城市群。

验收组指出,广东作为全国经济发

达区和经济先行区,在国家森林城市群建设上先行先试,坚持生态优先、绿色发展,大尺度统筹山水林田湖建设,为全国森林城市群建设提供了示范引领。

深圳让“森林走入城市、城市拥抱森林”,支撑城市更高质量发展,生态文明建设工作获好评。截至去年12月,深圳森林覆盖率为39.78%;全市拥有各类自然保护地27个,总面积约8.10万公顷,占深圳市域面积的25.79%。

深圳大梅沙内湖湿地公园航拍图。▶

